

Секция «Политические науки»

Актуальные противоречия политики Латвии

Никитенкова Анастасия Владимировна

Студент

ТулГУ, гуманитарный, Тула, Россия

E-mail: cepish4@rambler.ru

Одним из источников развития политической системы и всей совокупности институтов являются политические противоречия. Для Латвии ядром разногласий стала неоднозначная политика в отношении русскоязычного населения. На сегодняшний момент важнейшие противоречия выглядят так.

Численность русскоязычного населения составляет около 40%. На сегодняшний день около 17% из них являются негражданами. Важно отметить, что половина жителей Латвии (51%) не поддерживают идею предоставления негражданам латвийского гражданства [2].

Подтверждением тому являются данные с результатами референдума о придании статуса государственного русскому языку в Латвии, прошедшего в феврале 2012 года. В референдуме не приняли участие 319 тыс. человек, которые являются негражданами (эта категория лиц имеет ограничения в избирательных правах), в процентном соотношении это 14% от общего числа жителей республики. Однако следует учесть, что неграждане также не будут иметь права участвовать в референдуме о «нулевом гражданстве» [3]. Таким образом, данная ситуация говорит о том, что заметное влияние на политику оказывает латышское общество, в котором ассимиляция русскоязычного населения явно затруднена, так как имеются ограничения в правах.

Результаты данной демократической процедуры также показали, что невозможно организовать влиятельное коалиционное большинство среди русскоязычного населения. Отсутствие участия в политике влечет за собой усиление безвольности меньшинства, которое лишено любых форм политического участия.

Стоит отметить, что для Латвии политические противоречия сводятся к главной проблеме: демократический путь государства, в котором дефицит соответствующих режиму процедур: в референдумах участвует не всё население страны, отсутствие гражданских прав и равноправия людей с экономических, политических, юридических, идеологических точек зрения.

Противоречивость видна и со стороны России по отношению к русскоязычному населению в Латвии. Дело в том, что нет четкой реальной политики в их защиту. «Главный из просчетов, связанных с признанием независимости стран Балтии, - подчеркивает доктор социологических наук Р. Х. Симонян, - состоял в том, что в тот исторический момент, когда возможности для закрепления нормального правового статуса людей, не по своей вине оказавшихся в чужой стране, объективно существовали, российское руководство не сумело (или не захотело) их использовать, бросив своих соотечественников по существу на произвол судьбы. Причем бросило в той атмосфере усиливавшейся неприязни, которую ощущали русские, особенно в первые годы независимости этих стран, в связи с тем, что именно на них переносилась ответственность за все ошибки и преступления тоталитарной власти в советский период» [1]. Очевидна непоследовательная позиция России в вопросе защиты российских соотечественников за рубежом, так

как выстраивается взаимоотношение между государствами в развитии экономических отношений при проводимой латвийской правящей элитой национальной политики.

Таким образом противоречия в политике Латвии показывают, что русскоязычному населению необходимо переосмыслить своё положение, так как данная ситуация в Латвии не является фатальной, но при этом она запущена. Сограждане России никогда не смогут изменить своё положение в Латвии пока не будет осознание, что государственная политика стран Прибалтики направлена не на противоборство с русскоязычным населением внутри своих государств. Политическая элита республик ведет идеологическую борьбу и формирует государственную политику в отношении России. Русскоязычное население является лишь инструментом этой политики со стороны республик.

Литература

1. Симонян Р. Х. Россия и страны Балтии. Изд. 2-е. М., 2005.
2. Ньюсбалт.ру: <http://www.news Balt.ru/detail/?ID=5811>
3. Ньюсбалт.ру: <http://www.news Balt.ru/detail/?ID=5811>